

维护业主权益 提升服务质量 加大财务透明度 推动行业市场化

江东首推“酬金制”破物管难题

试点4个月来,欠缴物业费业主减少53.97%

记者 王博 江东记者站 杨磊 通讯员 李浩波

困境

连年亏本物业要撤退

位于江东区兴宁路的时代华庭小区,建于2006年,有两幢住宅楼,占地面积8643平方米,总建筑面积36831平方米,住户420户,店铺12家,已过8年保修期。

近年来,由于劳动力成本上涨、公共设施维修费用支出逐年增加等原因,小区物业管理公司江东新天地物业管理有限公司出现连续亏损状况。2014年8月,新天地物业管理公司向时代华庭业主委员会、周宿渡社区居委会和白鹤街道提出了退出物业管理的申请。

在小区面临物业退管之际,江东住建局与白鹤街道多次组织小区业委会、物业公司进行了多次面对面的沟通交流,最终找到了“留住物业”的解决办法:转变物业管理模式,变“包干制”为“酬金制”,通过内部挖潜增加收入,确保物业公司收益,最终促成我市首个“酬金制”试点物业小区。

变革

“酬金制”更保护业主权益

目前,国内物业管理收费模式主要有“包干制”、“酬金制”两种模式,其中以“包干制”最为常见。

所谓“包干制”,指的是业主向物业管理企业支付固定物业服务费用,盈余或者亏损均由物业管理企业享有或者承担。所谓“酬金制”,指的是业主向物业服务企业预交物业服务费用,物业服务企业在预收的物业服务资金中按约定比例或者约定数额提取酬金,其余用于物业服务合同约定的支出,结余或不足均由业主享有或者承担的物业服务计费方式。

“酬金制”能有效克服“包干制”模式的弊病,更能保护业主权益。在“包干制”模式下,物业公司干得越好,挣得就越少,许多物业公司往往以降低服务水平、减少服务项目来获取更多的利润。而“酬金制”下的“酬金”是物业公司获得的收入,由业主向物业公司支付固定物业服务费用,会在无形中促进物业公司提高服务质量。

“酬金制”也会加大物业服务运作过程中的财务透明度,推动物业行业市场化进程。采用“酬金制”的物业公司在接管某小区时,要提交详细的服务费用财务预算,经业主大会同意后,形成书面合同方可实施。这样的财务预算兼顾科学和灵活,为后期服务监督提供依据。

2014年物业服务费欠缴业主减少了107户,累计拖欠款减少了约30万元,配置E邮柜和速递柜,增设红外感应电梯门防撞系统,建设停车自动登记计时收费系统,增设小区羽毛球场地……都说老小区是物业管理业界的“老大难”,但在江东时代华庭小区,420户居民与业委会、物业公司、居委会可谓“一家亲”。是什么让这里的物业管理与众不同?让业主主动上缴物业费呢?原来,“奥秘”在于时代华庭小区在我市率先推出的“酬金制”物业管理模式!



成效

业主成了花钱买服务的主人

自今年1月开始试点以来,时代华庭小区物业管理企业的服务质量和平、住户满意度、设施完好率、家园环境质量等均有明显提高。

到4月底,拖欠未缴物业服务费的业主从原来的202户减少到95户,减少了53.97%;累计拖欠款减少了约30万元;按综合服务费提高后的标准,主动新缴纳2015年物业综合服务费的业主超过40多户,占业主总数的10%。

“业主们吃到了‘定心丸’,需要哪项服务,希望达到什么样的标准,付出多少费用,都清清楚爽。”小区业主李师傅对这种变化深有感触,说施行“酬金制”模式后,业主们交的钱都由业委会把关,业委会定期账目公示,对每一项物业服务及收费都心中有数。

物业公司调整充实了物业管理服务人员,增设了员工指纹考勤系统,防止或避免迟到早退、漏岗缺勤和喝酒睡觉的现象出现;加强日常巡查和物业设施检修,特别是加强节约用电、节约用水的管理,清查登记物业电表、水表用户基数,与有关用电、用水用户签订了付费使用协议,并及时疏通和维护排水管道、排污管道设施和化粪池设施。

在征求全体业主同意的基础上,该小区也调整了服务,增设红外感应电梯门防撞系统、楼道电子监控设施,及时维修门禁保安系统,建设停车自动登记计时收费系统。目前,还在筹划维修12台抽水泵,挖掘地下车库和电梯渗水雨水池污泥、疏通雨水污水管网,换装声控LED节能灯等。

业委会聘请业主代表和第三方监督人员评价物业管理服务,加强对各项支出内容的监督审核,避免了不必要的开支。小区业委会主任杨明祥说:“让物业公司扭亏为盈,员工们的积极性也高了。”



小区新增设的停车自动收费系统



小区安装了指纹机



小区在各楼道均安装了监控摄像

多管齐下

多方合力试点“酬金制”

江东诞生我市首个“酬金制”收费管理服务模式小区,并非一蹴而就,而是得益于前期赴上海、苏州、杭州等地的大量“取经”和充分的实地调研。

去年初,江东住建局先后安排人员到杭州江干区静安小区实地调研,全面掌握“酬金制”运作基本程序、物居业三方协作情况,并邀请该小区业委会为“酬金制”落户宁波“把脉送诊”。白鹤街道也出面为时代华庭小区申请进行“规范提升服务、共创美好家园”住宅小区物业服务专项整治,为这个“吃螃蟹”的物业管理新模式“雪中送炭”。

同时,江东住建局、白鹤街道还与时代华庭小区业委会、新天地物业多次沟通交流,充分说

明包干制和“酬金制”物业管理之间的区别,以及“酬金制”在提高物业费收支透明度,减轻物业公司经营压力,提高业主管理自主性等方面的实际优势,并邀请第三方机构为试行物业服务“酬金制”收费模式提供帮助。

为广泛听取民意,上述部门在时代华庭小区入口、楼道等显要位置张贴公告,安排专人负责跟进,征求意见,并于去年12月29日召开业主大会,得到超半数业主认可。经过多方努力,最终在去年12月31日,时代华庭小区业委会与新天地物业正式签订“酬金制”物业服务合同,明确酬金比例、服务内容、服务质量、服务资金、双方权利义务、违约责任等内容条款,并在停车收费、物业费收缴率上给予企业自主权和激励政策。

前景展望

“酬金制”管理有望推广

为在江东全面推行“酬金制”收费模式,江东住建局近期组织召开了2015年江东区住宅小区业主委员会工作交流会,同70余家住宅小区业委会负责人分享了“酬金制”的试点经验。

“试点‘酬金制’提高了全体业主和业主委员会自治组织的民主管理、民主协商、民主决策、民主监督和自我服务水平。”时代华庭小区业委会主任杨明祥说,由于宁波城市住宅小区物业管理实行“酬金制”模式的住宅项目还没有普及,时代华庭小区的模式推广,仍需调研。

江东住建局相关工作人员介绍,施行“酬金制”物管模式,聘请一家具有正确义利观、社会责任感强、服务态度好的物业公司是关键;社区居委会、业委会强化内

外监督是重要因素;组建一个具有善管理、会协调、热心服务公益事业的业主委员会团队是成功的关键;使全体业主积极参与改革、关心支持改革并从中利益是试点取得成功的根本要求,而区政府和街道有关部门的指导帮助、政策支持和社区居委会支持,是成功的重要保障。

接下来,江东住建局将按照先试点后推广、分层次、分类别、成熟一个推出一个的工作思路,与时代华庭及所在白鹤街道、周宿渡社区保持联系,定期跟踪走访,提供政策指导,同时邀请第三方机构为业委会提供专业指导,边探索边完善,努力摸索出适合江东住宅小区的“酬金制”收费模式,为“酬金制”在江东的逐步推广打好基础。